Mechanika bryty sztywnej

. Prosze wyprowadzi¢ wzor na moment bezwladnosci preta wzgledem osi prostopadiej
do preta przechodzacej przez Srodek preta i w 1/3 dlugosci preta. Znanymi wielko$ciami sa:
dlugosc i masa preta.

. Krazek o masie 2,5 kg i promieniu 20 cm przymocowany jest do sufitu na tozysku tak, ze
moze sie kreci¢ wokot osi bez tarcia. Na obwodzie tego krazka nawinieta jest niewazka nic.
Do nici tej przymocowana jest masa 1 kg. Jakie bedzie przyspieszenie katowe krazka?
Przyspieszenie doczepionej masy?

Z wysokosci 2 m z réwni pochylej o kacie nachylenia 30° stacza sie bez poslizgu pelny
walec o masie 5 kg i promieniu 20 cm z zerowq predkoscia poczatkowa. Znalez¢ predkosé
srodka masy przy podstawie rowni korzystajac z zasady zachowania energii mechaniczne;j.

. Jednorodnemu walcowi o promieniu 20 cm i masie 1 kg nadano poczatkowa predkosc¢

katowa 30 rad/s i puszczono na plaska pozioma powierzchnie. Wspotczynnik tarcia
kinetycznego pomiedzy walcem a powierzchnig wynosi 0.2. Do czasu t walec slizga sie. Od
tego czasu walec zaczyna sie toczyC. Ile wynosi czas t? Jaka jest predkos¢ srodka masy w
tym czasie?

. Kolo zamachowe wazace 2 kg o promieniu 20 cm kreci sie z predkoscia 50 rad/s. Do kota
tego zostaje docisniete wspotosiowo sprzeglo o masie 4 kg i promieniu 10 cm krecace sie
z predkoscia 200 rad/s. Zaktadajac, ze w ukladzie nie dzialajq Zadne zewnetrzne momenty
sity prosze wyliczy¢ jaka bedzie koncowa predkos¢ katowa ukiadu. Jaka bedzie energia
kinetyczna przed zespoleniem sprzegla z kotem zamachowym a jaka po?

. Wirnik silnika elektrycznego ma moment bezwtadnosci 21073 kg-m? wzgledem swojej osi.

Silnik jest dolaczony réwnolegle do osi sondy kosmicznej majgcej moment bezwtadnosci 12

kg-m?. Ile obrotéw silnika jest potrzebnych do tego aby sonda obrécita sie 0 30°?

. Drabina o dhigoéci 20 m i ciezarze 30 kG opiera sie o $ciane na wysokosci 16 m. Srodek
ciezkosci drabiny przypada na 1/3 jej wysokosci. Czlowiek o ciezarze 54 kG wszedt
do potowy dhlugosci drabiny. Znalez¢ sity, jakimi uktad dziala na Sciane i podioge
przyjmujac, ze Sciana jest idealnie gladka a podioga nie.



